

**Обеспечение продовольствием гарнизона Оренбурга в конце 1735-первой половине 1736 годов.**

***Имангалин Ирик Камилевич***

*Аспирант*

*Башкирский государственный университет, Исторический факультет, Уфа, Россия*

*E-mail: irik19862009@rambler.ru*

Важное место в спектре задач Оренбургской экспедиции, ход которой был дан высочайшей резолюцией от 1 мая 1734 года, занимало основание нового города в степях на юге Башкирии, на месте впадения р. Орь в Яик. Строительство велось в неосвоенной части Башкирии, где отсутствовало земледельческое население, что создало значительные трудности в деле снабжения Оренбургской экспедиции провиантом. Ближайшей точкой, способной обеспечить достаточным количеством хлеба Экспедицию, был район Приисетья – Шадринский, Окуневский, Исецкий дистрикты Тобольской провинции Сибирской губернии. Расстояние, отделяющее продовольственную базу Экспедиции и место строительства Оренбурга, составляло до 700 верст. [5, 161-174] Поэтому задача по установлению надежной коммуникации между строителями города и хлебными районами Западной Сибири была приоритетной в рамках подготовки к предстоящей Экспедиции. Коммуникация, по задумке властей, должна была поддерживаться по р. Яику. С этой целью в начале 1735 г. была основана Верхнояицкая пристань, на левом берегу р. Яика при устье р. Урляды. [2, 140] Ей отводилась роль важнейшей перевалочной базы на пути к снабжению экспедиционных сил, в том числе гарнизона будущей Оренбургской крепости.

Основные усилия башкир-повстанцев в Зауралье в 1735-1736 гг. развернулись именно за контроль над коммуникациями Экспедиции. Повстанцы не предпринимали прямой атаки на Оренбургскую крепость, но использовали тактику блокады, нападая и грабя провиантские обозы и заставляя их, вернуться в пункты отправки. Так, нападение башкир на первый провиантский обоз в начале августа 1735 г. чуть не сорвало строительные работы в Оренбурге. Обоз с 15845,2 пудами (около 260 т.) хлеба прибыл сюда где-то в конце августа. [3, 47]

В связи с восстанием башкир гарнизон крепости на р. Оре уже к осени 1735 года начинает испытывать недостаток в припасах. Интересный материал о положении дел в крепости находим в донесениях подполковника Чемодурова Я.Ф., командира оренбургского гарнизона, от 30 октября 1735 года начальнику Оренбургской экспедиции Кирилову И.К. Чемодуров с 10 ротами солдат был оставлен, в только что основанной Оренбургской крепости 30 августа 1735 года.

Норма выдачи хлеба в крепости составляла в сентябре 1735 года по 1 пуду 32,5 фунта, т.е. 29,7 кг на человека в месяц. Этот «паек» в октябре был увеличен примерно на 6,1 кг. Таким образом, величина «дач» составила 35,8 кг. Общего количества выданного хлеба 3454 пудов 13 фунтов или 56581,9 кг должно было хватить на 1580 человек. В сентябре солдаты жаловались на выдачу им провианта без учета веса пустых мешков изпод муки «без вывески кулей», что является не столь малозначительным, как это может показаться на первый взгляд. Так, если 526 портяных мешков и рогожных кулей имели

общий вес 55 пудов 32 фунта, а это всего 914 кг; средний вес каждого мешка составит 1,74 кг.

Итак, по состоянию на 30 октября 1735 года, по свидетельству Чемодурова, в крепости оставалось продовольствия, после выдачи на ноябрь месяц - 2831 пуд 23,5 фунта «с кулями». За вычетом веса мешков получим «чистой муки» примерно 2776 пудов или 45477,1 кг. По его же оценке, оставшегося провианта «на команду, которая содержится при крепости, будет декабря по 15 число». Таким образом, этого продовольствия должно было хватить на 15 дней. Но тут же: «... а ежели положить с обер-офицерами и прочими всякими чинами, ... на дачу более не будет, декабрь по шестое число». [3, 50-52]

Рацион солдат оренбургского гарнизона был очень скуден, основу ее составляла ржаная мука. Не было даже круп для каш «... круп в даче, по силе Е.И.В. указу не производится». Отсутствие круп, из которой обычно варили каши – основную русскую пищу, стала причиной того, что солдаты на практике, расходовали хлеб, выданный им на месяц, за несколько дней, а то и за неделю до следующей выдачи. Вместо круп «каждому солдату дается из привезенного из Сакмарска старого соленого мяса на каждого человека по 4 фунта по 66 золотников на месяц» то есть по 1,92 кг, которой так же не хватало. Чемодуров в условиях октября 1735 года, имел возможность «прибавить сверх статуту» определенного числа провианта в дачу солдатам, но не мог этого сделать «без повелительного указа». [3, 52]

Несмотря на некоторые трудности с продовольствием гарнизон крепости жил в «штатном режиме». Дачи производились «по статуту», то есть строго в рамках принятых норм и регулярно. Чемодурову было бы не о чем беспокоиться, будь у него уверенность в скором прибытии следующего обоза. Но в условиях башкирского восстания такой уверенности не было. Чемодуров просит отправить провиант до 6 декабря – крайней даты при условии распределения продовольствия «по статуту».

Между тем Кириловым уже было принято решение ввиду невозможности в ближайшее время обеспечить оренбургский гарнизон провиантом, о «убавке людей». Об этом он писал Тевкелеву 5 ноября 1735 года. Чемодуров 24 ноября отправил около 800 человек в Верхнеяицкую пристань, через которую пролегалась дорога к Теченской слободе с премьер-майором Рачинским. Но эта команда вынуждена была вернуться обратно, потеряв 5 человек, а 150 человек «познавило руки и ноги». Тем не менее, 27 ноября было отправлено 773 человека в Сакмарский казачий городок, который находился на расстоянии 280-300 верст. Им было выдано провианта до 13 декабря. [3, 51-52] Следовательно, Чемодуров оценил время нахождения команды в пути в 17 дней, то есть в среднем в 16-18 верст хода в день. На 17 дней «по статуту» им должно было быть выдано по 1 пуду 1 фунту «чистой муки», это порядка 16,83 кг, а так же соленого мяса примерно по 1,1 кг на человека. Всего на эти цели понадобилось бы 794,2 пудов муки (13009,6 кг.) и 51,3 пудов (841 кг.) мяса. Из всей команды умерло в пути 500 человек, а из 277 дошедших до Сакмарска у 80 были отморожены руки и ноги.

На 30 октября оставалось провизии после ноябрьских дач - 2831 пуд 23,5 фунта, с вычетом кулей «чистой муки» примерно – 45477,1 кг. Из этого количества нужно вычесть провиант выданный команде посланной в Сакмарск, как мы выяснили выше, это не менее 794,2 пудов. Таким образом, получим оставшегося в Оренбурге провианта не более 1982,1 пуда (32468,1 кг.) муки и немного «старого соленого мяса», точное

количество которого нам неизвестно.

Гарнизон крепости после убавки состоял из двух рот солдат и 100 казаков, предположительно порядка 300 человек. Общего количества оставшейся муки, а это 1982,1 пуда (32468,1 кг) при потреблении «по статуту», что соответствует примерно 1 кг в день, хватило бы примерно на 108 дней (около 3,5 мес.). Неизвестно, на какой срок сделал расчет Чемодуров при составлении «хлебного» бюджета. В любом случае значительно сократить пайки при этой небольшой норме он так же не мог.

Вероятно, планируя дачи, Чемодуров надеялся растянуть имеющиеся запасы до марта, пока не придут из сибирских слобод обозы с хлебом. [1, 114] В этом случае оставшегося провианта должно было хватить даже при выдаче количества положенного по статуту. Но он не мог знать, что следующего обоза придется ждать так долго, до 8 июля 1736 г. Попытка обеспечить Оренбург припасами зимой 1735-1736 гг. потерпела неудачу и власти, решили оставить эти намерения до весны-лета 1736 г. Об этом говорится в доношении Румянцева в центр от 6 февраля 1736 года. Где объясняются причины: отсутствие дорог, а где есть «весьма узкие в котором нашем пехотою и возами великая неудобность, а татарам верхами нападение везде чинить способнее», значительная глубина снега и сильные морозы, «что огненным ружьем действовать неспособно». [4, 52]

### **Источники и литература**

1. Буканова Р.Г. Города-крепости юго-востока России в XVIII веке. – Уфа, 1997.
2. Витевский В.Н. И.И.Неплюев и оренбургский край в прежнем его составе до 1758 года. Выпуск 1. – Казань, 1889.
3. Добросмыслов А.И. Башкирский бунт в 1735, 1736 и 1737 годах.//Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Выпуск 8. – Оренбург, 1900.
4. Материалы по истории Башкортостана. Т.6. – Уфа, 2002.
5. Рычков П.И. Топография Оренбургской губернии. Ч. 2. – Оренбург, 1887.

### **Слова благодарности**

От имени кафедры Отечественной истории исторического факультета Башкирского государственного университета и от себя лично выражаю огромную благодарность оргкомитету конференции. P.S: Надеюсь на плодотворное сотрудничество.